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3.2. Vektory

Vyklad

Definujme nyni vektor tak, jak je obvyklé pro potieby geometrie a fyziky.

Definice 3.2.1.

Vektor m je mnoZina vSech souhlasné orientovanych rovnobéznych Gsecek stejné délky.

Poznamky

1. Orientovanou usec¢kou ATB rozumime usporadanou dvojici boduz A, B, kde prvni bod A

nazyvame pocatecni a druhy bod B koncovy.
2. Je-li AB € m, nazyvame Usecku AB umisténim vektoru ax, které budeme také nekdy

nazyvat vektorem a znacittaké AB =B - A.

3. Je-li OX e m, kde O je pocatek souradné soustavy, pak souradnice bodu X jsou
sourradnicemi vektoru ar. Vektor OX nazyvame polohovy vektor bodu X a pri pocitani

nebudeme mezi bodem X a vektorem (;X = X - O de¢lat Zadny rozdil, tj. (;X =X.

Vyklad

Z piedchozi definice a néasledujicich poznamek vyplyva, Ze pro kazdé umisténi
vektoru AB € wm, A = (a1, az, as), B = (b, by, bs), umime jednozna¢né urcit usporadanou

trojici (b; - az, by - a2, bz - azg) = B - A, (obr.1). Jestlize CTI) e w, C = (1, Cy, C3),

D = (dy, dy, d3), pak usecky AD a BC (obr. 2) maji spole¢ny stied S = (sy, S, S3) a plati:
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Obr. 2
= ai;di:bizci pro i=1,2, 3. )
Odtud vyplyva, Ze
bi-a=di-c proi=1,2,3. (2

Obréacen¢ predpokladejme, Ze pro dvé orientované Usecky plati vztahy (2). Pak plati i

vztahy (1) a usecky AD a BC maji stejny stred, t.j. ATB ewma CE) e w. Tim jsme dokazali

nasledujici vétu.

Véta 3.2.1. Pro dv¢ orientované Gsecky AB,CD plati AB € w a zaroven CD € u

prave kdyz plati vztahy: bj-a;=dj-¢ pro i=1,2,3.

4




Matematika I, ¢ast | Vektory

Poznamky

N
1. Predpokladejme, Zze AB je umistenim vektoru ax Potom usporadanou trojici cisel
(U1, Uy, U3), kde u; =b;-a;, up,=Dby-a; us=bs-as nazyvame souiadnice vektoru ara

piSeme &z = (uy, Uy, U3), nebo také ar = B - A (obr. 1).
2. Veta 1 rikd, Ze pro vypocet sourradnic vektoru nezalezi na vyberu jeho umisteni.

3. Oznacme V3 mnozinu véech vektor:i v E; a oznacme R® mnozinu viech usporadanych trojic
(us, Uy, U3) realnych ¢isel. Nyni mizeme obé mnoZiny ztotoznit, Vs = R® a psat ar = (Uy, Ua, Us).
Podobné pri oznaceni mnoziny vSech vektori prostoru E, symbolem V, mizeme psat V, = R"
a m= (U, .., Upy). Scitani vektori z V, a jejich nasobeni je nyni dano stejn¢ jako

v kap. 2.1.

Definice 3.2.2.

N
Necht AB je umisténi vektoru wm. Velikosti vektoru w, kterou oznacime |u|, nazyvame

vzdalenost boda A,B. Jestlize |a| = 1, potom fikame, Ze w je jednotkovy vektor.

Véta 3.2.2. Provelikost  vektoru w = (U, Uz, ..., U,), plati

|u|:\/u12 + U5 +..+U2 . (3)

Diakaz: Jestlize je AB umisténim vektoru w, potom u; =b; -a;, u=hy-ay, ...,

., Un = by - an. Z rovnosti |u| =p (A,B) a ze vzorce (1, kap. 3.1) ihned vyplyva (3). Tim je

dukaz véty proveden.
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Vyklad

Predpokladejme, Ze jsou dany dvé polopiimky CA, CB (obr. 3). Obé polopiimky maji
spole¢ny pocate¢ni bod C a rozdéluji rovinu ABC v obecném piipadé na dva neorientované
uhly, z nichz jeden je konvexni (v obr. 3 je jeho velikost oznac¢ena ¢ ) a druhy je nekonvexni

(v obr. 3 je jeho velikost oznagena 2 - ¢). Cislo ¢ nazveme odchylkou poloptimek CA, CB.

Obr. 3

V piipadg, Ze poloptimky CA, CB jsou totozné, resp. navzajem opacné, definujeme ¢ =0,
resp. ¢ = m. Z piedchazejici uvahy vyplyva, Ze pro odchylku dvou poloptimek o spole¢ném

pocatku plati: ¢ € <0, T >.

Definice 3.2.3.

Necht CA, CB jsou umisténi dvou nenulovych vektori w, v (obr. 3). Oznacme symbolem

¢ odchylku poloptimek CA, CB. Cislo ¢ nazyvame thlem vektori w, v. Jestlize ¢ = 7/2,

potom tfikame, Ze vektory w, v jsou navzajem kolmé.
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Ulohy k samostatnému Feseni

1. Urcete koncovy bod N vektoru a = I\/TN = (4, 2, 3), je-li jeho pocatecni bod M = (2, 0, -1).
2. Urcete velikost vektora p = (0, -4, 3), q = (3, 4, -12), r = (2, 1,~/3).

3. Vypoctete souradnice a velikost vektori a = CjA b= C?B ,kde A=(1,2,3),
B=(2,-2, -6),C=(-3,0,3).

4. Jsou dany tti za sebou jdouci vrcholy rovnobéznika ABCD: A = (2, -2, 2), B = (4, 2, 0),
C = (7, 4, 3). Najdete souradnice vrcholu D.

5. Najdéte souiadnice stiedu S Usecky AB, kde A =(1,-2,4),B=(1, 3, 2).

Vysledky tloh k samostatnému feSeni

1. N=(6,2, 2). 2.1pl =5 |q =13, [r|=2+/2. 3.a=(4,20)|al =25,

b=(5,-2-9),|b|=+110. 4. AB=DC= D=(5,0,5). 5.S=(1, % 3).
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